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Aufgabe 1: Entwasserungsverfahren / Kanalplanung

a.) Kreuzen Sie bitte an:

Ein Mischsystem ... richtig falsch

... benétigt Entlastungsbauwerke wie RU bzw. RUB.

... leitet u.A. das hausliche Schmutzwasser zur Klaranlage.

.. ist frei von Fremdwasser.

.. besitzt eine Schmutz- und eine Regenwasserkanalisation.
.. ist besonders geeignet, wenn Pumpwerke nétig sind.

.. wird in Siegen am haufigsten zur Entwasserung verwendet.
.. hat weniger Fehlanschlusse als ein Trennsystem.

.. hutzt Regenwasser als naturliche Spulwirkung.

.. ist fur den Klaranlagenbetrieb i.A. glnstiger.

Do dodooood
DO dbodooobnd

.. hat Kanale, die alle nach KOSTRA dimensioniert werden.
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b.)  Erklaren Sie die Funktionsweise eines Regeniiberlaufes (RU) !

Welcher Aspekt mul’ bei Regenuberlaufen besonders ,kritisch“ gesehen werden ?

[ Mischwasser gelangt in das Gewasser. |:|
[ Fremdwasser gelangt in die Klaranlage. |:|
] Regenwasser uberflutet die Oberflache. |:|
[3,5 Punkte]
Aufgabe 2: Kanalbau / Kanalbetrieb

a.) Nennen / Beschreiben Sie 3 Moéglichkeiten, wie Sie bei der offenen Kanalbauweise
den Kanalgraben sichern kdnnen ! (Zeichnung / Beschriftung) !

Ab welcher Verlegetiefe ist ein Verbau zwingend vorgeschrieben ?

0,80 m 1,25 m 1,80 m 3,00 m 5,00 m

b.)  Bei welchen Kanalsystemen eignet sich die Verwendung des Werkstoffes ,,Stein-
zeug“ besonders ?
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Nennen Sie Vor- und Nachteile des Rohrwerkstoffes “Steinzeug“ !

Vorteile: Nachteile:
| |
| |
[3,5 Punkte]
Aufgabe 3: Kanalnetzberechnung

a.)  Welche Daten kénnen Sie dem KOSTRA-Regenatlas entnehmen ?
Lokale Niederschlagshdhen flr Starkregenereignisse.
Wiederkehrzeiten fur Starkregenereignisse.

Dauerstufen flr Starkregenereignisse.
Schmutzwasserabflussspenden fur alle Regionen Deutschlands.

Jahresniederschlagshéhen fur alle Regionen Deutschland.

Oooob b

Regenspenden fur alle Regionen Deutschlands.
b.)  Wie hoch ist in etwa die Basisregenspende (I/ s x ha) fir den Raum Siegen:

108 [ ] 129 [ ] 274 [ ] 375 [ ] 512 [ ]

c.)  Wann kann bei der Kanalnetzberechnung mit einer ,festen bzw. einer konstanten
Regenspende gerechnet werden ?

Es ist zu berechnen bis zu welcher GebietsgroBe / FlieBlange (im Raum Siegen)
mit der festen Regenspende bei Regendauer 10 min und Mindestgeschwindigkeit 1
m/s gerechnet werden darf !

m FlieRlange: m



Klausur 02.08.2017: Abwassertechnik | Seite -4 -von 5

Erlautern Sie kurz die grundsatzliche Vorgehensweise, wenn das Gebiet groRer ist
als die o.g. FlieRlange !

d.) Welche Abflussformeln konnen zur Ermittlung des Schmutzwasserabflusses ver-
wendet werden ?
c-i-4 [] qgon - EW [ ] A []
:-3;:0.0 I:l e-g-h I:l fese - th’Z/g'IEl/Z I:l
[4,0 Punkte]
Aufgabe 4: Niederschlagswasserbewirtschaftung
a.)  Nennen Sie Aspekte, auf die Sie bei Planung, Bau und Betrieb einer unterirdischen
Rigolenversickerungsanlage achten sollten !
| |
b.)  Stellen Sie anhand einer Skizze die Schadstoffexposition dar, die eine geschlosse-

ne (Rohr-) Rigolenversickerung im Vergleich zur Mulde kritisch erscheinen lasst!
(Beschriftung bzw. Darstellung von mind. 2 Kriterien) !

Gelandeoberkante

[2,0 Punkte]
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Aufgabe 5: Kanalnetzberechnung

Fur die Entwasserung eines Gebietes ist eine Ortsentwasserung zu konzipieren. Hierflr ist

eine Trennkanalisation zu dimensionieren.

........................................................................ “
Zulauf aus Trennsystem: . i =1:DN
Q = 400I/s — _::::::t g
Q = 101Us T T T T T T Bt =
t = 9min vs =0,60 E =1.000 i A
................................................................ v
. 400 m R
Gegeben:
Datenblatt aus Starkregenatlas KOSTRA:
Bemessungshaufigkeit: n = 0,5
MalRgebende Regendauer: D = 10 min
Schmutzwasserabflul3spitze: Js,h = 4 1/s * 1.000E
Fremdwasserzuschlag: Qs = 100% von Qs
Betriebliche Rauheit: kp = 0,75 mm

Gesucht:

a.) Listenrechnung und Dimensionierung der Regenwasserkanalisation fur das Ge-
biet AB. Der Fliel3zeitnachweis ist durchzufuhren !

DNAB = mm
Anmerkung: Beiliegender Listenkopf ist zu benutzen !!!

Bei Iterationen ist ein lterationsschritt ausreichend !

b.) Dimensionierung der Schmutzwasserkanalisation ? Welche Abflussmenge und
welche Nennweite wirden Sie fur Gebiet AB vorschlagen ?

Qsw-Kanal, AB = IIs

DNsw-kanal, AB = mm

[12 Punkte]



